Istituto Suore Terz. Franc. Elisabettine

35137 - Padova - via B. Pellegrino, 40

tel. 0039.049 8730 660 - fax 0039.049 8730 690
e-mail: segreteria.generale@elisabettine.it

Alle suore della Provincia
Sedi proprie
Carissime,



non vi dispiaccia un nuovo contatto in vista del capitolo.

Considerata la vicinanza del capitolo generale con i “capitoli” che localmente abbiamo celebrato lo scorso anno, avevamo deciso, in un incontro di consiglio, di non interessare la famiglia religiosa con questionari o altro. Tuttavia in un passaggio successivo abbiamo ritenuto opportuno proporre una riflessione così da condividere alcuni contenuti che crediamo interessanti.
Questa lettera vuole essere un invito a partecipare ad un incontro sul tema del capitolo, in particolare sulla dimensione dell’interiorità, più precisamente su I colori dell’interiorità.
L’appuntamento sarà in Casa Madre, dalle 9.00 alle 17.00 di tre date diverse, così da facilitare la partecipazione:
giovedì 17 marzo 2011
domenica 27 marzo 2011
sabato 2 aprile 2011.

Gli incontri avranno tutti lo stesso tema;  la partecipazione è libera.

A ciascuna delle tre edizioni accoglieremo gruppi di circa 40 persone.
L’organizzazione prevede uno stile di laboratorio, nel senso che a tutte sarà richiesto impegno e disponibilità ad una propria elaborazione personale.
L’obiettivo è quello di favorire-creare “cultura” condivisa intorno ad una dimensione della vita - l’interiorità - che molti coltivano e alla quale siamo tentate di dare significati parziali. In tutte le Assemblee se ne è parlato, ora vorremmo pensare insieme attorno a questo “tema generatore” e, dandogli corpo e senso, creare una premessa al lavoro del capitolo e ai suoi orientamenti per la famiglia religiosa.
Fate pervenire la vostra adesione a suor Paola Furegon, segretaria generale, via email - segretaria.generale@elisabettine.it -, o con la scheda allegata, entro il 28 febbraio 2011.

Una osservazione: per motivi di tempo l’invito è riservato alla Provincia. Si troveranno modalità per interessare le altre comunità.

Grazie per l’accoglienza che vorrete dare a questa proposta e un caro arrivederci.
superiora generale

Padova, 10 febbraio 2011
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