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ISTITUTO SUORE TERZIARIE FRANCESCANE ELISABETTINE
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elisabettine in rete
dicembre 2017

Dicembre, ultimo mese del 2017, segna l’avvio di un nuovo anno liturgico nel quale la Chiesa annuncia e celebra il Mistero di Cristo. Inizia infatti il tempo dell’Avvento, tempo in cui siamo invitate a rallentare il passo, a metterci in ascolto, ad aprire il cuore per accogliere la Misericordia di Dio che si fa uomo.

«Inizia il tempo dell'Avvento, quando la ricerca di Dio si muta in attesa di Dio. Di un Dio che ha sempre da nascere, sempre incamminato e sempre straniero in un mondo e un cuore distratti. È possibile vivere da utenti della vita e non da viventi, senza sogni e senza mistero. È possibile vivere "senza accorgersi di nulla", senza vedere questo pianeta avvelenato e umiliato e la casa comune depredata dai nostri stili di vita insostenibili. Si può vivere senza volti: volti di popoli in guerra; volti di donne violate, comprate, vendute; di anziani in cerca di una carezza e di considerazione; di lavoratori precari, derubati del loro futuro. Per accorgersi è necessario fermarsi, in questa corsa, in questa furia di vivere che ci ha preso tutti. E poi inginocchiarsi, ascoltare come bambini e guardare come innamorati: allora ti accorgi della sofferenza che preme, della mano tesa, degli occhi che ti cercano e delle lacrime silenziose che vi tremano. E dei mille doni che i giorni recano, delle forze di bontà e di bellezza all'opera in ogni essere». Padre Ermes Ronchi

Cuore del tempo di Avvento e modello di attesa feconda è la Vergine Maria che celebriamo come Immacolata, Colei che per sola grazia genera la Grazia.
A Lei ci affidiamo e affidiamo la nostra ricerca e la nostra attesa del Dio che viene.



Provincia Italiana

Chiusura dell’infermeria di Casa Madre
Nei primi giorni di novembre si è conclusa l’attività dell’infermeria di Casa Madre. Riaperta il 21 marzo 1985, dopo i lavori di ristrutturazione di Casa Madre, ha accolto per più di trent’anni sorelle malate e anziane bisognose di cure, offrendo loro l’assistenza richiesta, un ambiente familiare e un clima fraterno.
Ringraziamo cordialmente le suore che assieme al personale si sono avvicendate nel servizio, stando accanto con amore, con delicatezza, con pazienza a quante stavano attraversando la strettoia della sofferenza e le hanno accompagnate all’incontro con il Signore. 
Il 7 novembre 2017 l’ultimo gruppo delle quarantacinque sorelle ha lasciato l’infermeria di Casa Madre per essere accolte nel nuovo plesso “Beata Elisabetta” di Casa Maran- Taggì. Il passaggio sta chiedendo pazienza e amore alle residenti e a chi se ne prende cura. Il Signore benedica l’impegno di ciascuna e non faccia mancare il sostegno della sua amorosa e provvidente presenza.

Nuova comunità di Zovon
Il 10 novembre 2017 si è costituita a Zovon la nuova comunità “Villa S. Giuseppe”, nata dalla fusione delle comunità “S. Giuseppe” e “Maria Immacolata”, in attuazione di un progetto pensato da qualche tempo e che prevede il trasferimento di alcune sorelle a Casa Maran - Taggì o in altre comunità. La responsabile della comunità è, temporaneamente, suor Paola Furegon in qualità di delegata della Superiora provinciale. 

Pastorale Giovanile Vocazionale
Nel mese di novembre, presso Casa S. Sofia, hanno preso avvio i percorsi:
· Chi trova un tesoro, itinerario rivolto ai giovani dai 18 ai 28 anni, per conoscere il proprio vissuto affettivo, imparando a gestire con più libertà e responsabilità le proprie energie emotive, confrontandosi con Gesù e il Vangelo, in stile francescano.
· Se non ami, un percorso, per giovani dai 19 ai 30 anni, di ascolto della Parola e di scoperta dei colori e dei volti della misericordia attraverso i gesti di carità per aprire occhi ed orecchi sulle povertà che ci circondano, per imparare ad essere “cuore e mani di Dio nella vita quotidiana”.
· Porziuncola, un itinerario, per giovani dai 19 ai 32 anni di ricerca vocazionale a 360 gradi per vivere secondo il Vangelo, accompagnati da Francesco d'Assisi ed Elisabetta Vendramini.

Affidiamo questi cammini all’intercessione della nostra beata Madre perché ottenga ai partecipanti e a chi li anima la sintonia del cuore alla voce dello Spirito. 

Festa dell’Immacolata
Giovedì 7 dicembre 2017, nella casa di spiritualità “Villa Immacolata” di Torreglia saranno celebrati solennemente i primi vesperi in onore di Maria Immacolata. Anche quest’anno il canto sarà sostenuto dal coro delle suore Elisabettine.

Festività natalizie
Il Consiglio provinciale, come di consueto, si farà presente nelle comunità di sorelle anziane per gli auguri natalizi, secondo il calendario concordato con le stesse.

Indirizzi e-mail
Nuovo indirizzo di suor Pieralba De Valerio: pieralba39@gmail.com
Indirizzo del nuovo plesso di Casa Maran- Taggì: belisabetta.tg@elisabettine.it 
Nuovo indirizzo della comunità di Fossalta: fossalta.pd@elisabettine.it 
Per la comunità “Villa S. Giuseppe” - Zovon, considerando l’assonanza, si è ritenuto opportuno conservare l’indirizzo usato per la comunità “S. Giuseppe”: sangiuseppe.zovon@elisabettine.it 
Alla nuova comunità di Roma, denominata “S. Elisabetta d’Ungheria”, non è stato ancora assegnato l’indirizzo; al momento resta attivo quello della comunità “E. Vendramini”: comunitavendramini.rm@elisabettine.it 



Delegazione Egitto

Festeggiamenti
La scuola di Maghagha ha organizzato, il 23 novembre 2017 una grande festa per i suoi studenti che hanno finito la primaria, le medie e la secondaria con il massimo dei voti  e per quelli della secondaria che sono stati accettati nelle migliori facoltà universitarie, dove è richiesto un punteggio molto alto per entrarvi.

Pastorale Giovanile Vocazionale
Dal 30 novembre al 1 dicembre a Tawirat il gruppo della pastorale vocazionale si incontrerà con sr Badreia Atef Gattas, che è la responsabile, per programmare gli incontri estivi per le giovani che si stanno orientando a impegnare la vita per il Signore.

Spiritualità e formazione 
Venerdì 1 dicembre 2017 ci sarà l’incontro annuale delle religiose e religiosi con le monache e monaci della chiesa ortodossa dal tema: “Stabilità e fedeltà nella vita consacrata”. I frati francescani del Cairo invitano tutte a partecipare. La giornata di spiritualità sarà guidata e animata da alcuni vescovi e frati delle due chiese.

Venerdì 8 dicembre 2017: giornata per religiose e religiosi del Cairo presso la chiesa di S. Giuseppe. L'incontro, previsto per le ore 16.00, sarà guidato da Sua Beatitudine il Patriarca Ibrahim Eshaq, S.E. Bruno Musaro’ - Nunzio Apostolico, S.E. Rev. di Vescovi e Monsignori, il Cardinale João Braz De Aviz Prefetto del Dicastero della Congregazione per gli istituti di vita consacrata e le società di vita apostolica.   
Il programma prevede una relazione con dibattito, la celebrazione dell'Eucarestia e la cena.

Domenica 10 Dicembre dalle ore 11.00 alle ore 15.00 ci sarà un incontro con i consacrati e le consacrate delle zone dell’Alto Egitto: Vescovi, sacerdoti, religiosi, religiose, istituti di vita consacrata. L’incontro si svolgerà nella Casa della Madre del Divino Amore - Copti Cattolici a Deir Dronka - Assiout e sarà guidato dal Cardinale João Braz De Aviz. Il programma prevede conferenza, partecipazione, celebrazione dell'Eucarestia e pranzo.

25 dicembre Santo Natale. Tantissimi auguri a tutte noi e ai nostri cari.



Delegazione America Latina

Argentina

Incontri
Dal 28 al 31 dicembre 2017, in Loma Hermosa, Pablo Podestà - Bs As -, ci sarà l’annuale incontro intercomunitario che sarà animato dalla superiora delegata, suor Lucia Meschi, e da padre Daniel Gonzales, betherramita. 
Ci sarà inoltre:
· il 30 dicembre un incontro per le sorelle che si occupano di pastorale giovanile;
· il 31 dicembre l’incontro delle superiore.

Esercizi Spirituali
Dall’1 al 6 gennaio 2018 le sorelle dell’Argentina vivranno gli esercizi spirituali. Hermana Maria Cristina Mandali, serva dello Spirito Santo, guiderà gli esercizi sul tema del capitolo generale: Amate per grazia, donne di misericordia.

Congresso Missionario Nazionale
Dal 18 al 20 novembre si è realizzato il V Congresso Missionario Nazionale, a Neuquén, con la presenza di circa 600 missionari, giovani e famiglie missionarie provenienti da tutte le Diocesi/Regioni dell'Argentina.
Molto motivante è stato il tema: "Argentina en Misión: el Evangelio es alegría"!
Le Suore Elisabettine della comunità di Centenario hanno partecipato come “servidoras” e con uno stand sul carisma elisabettino. Per tutti i partecipanti, per la Diocesi è stata un’occasione di forte evangelizzazione e di motivazione ad essere veri e convinti “discepoli missionari di Gesù”. 
Circoscrizione Kenya
Felicitazioni
Il 17 novembre 2017 suor Agnes Karimi ha ottenuto il baccellierato per l’insegnamento della lingua swahili e della geografia. Ci congratuliamo con lei!

Pastorale Giovanile Vocazionale
Dal 1 all’ 8 dicembre si terrà un seminario per giovani in ricerca: “Come and see”. 

Dal 4 all’ 8 dicembre 2017 a Mugunda si terrà un seminario vocazionale per giovani dalla prima alla quarta superiore e per quelli che già l’hanno conclusa. Saranno affrontate diverse tematiche di natura spirituale, vocazionale, sacramentale. Inoltre verranno approfonditi temi particolarmente utili ai giovani di oggi, come l’abuso di sostanze stupefacenti e altro.



Dal Consiglio generale

Comunità del Consiglio
L’arrivo di suor Soad Youssef, il 30 novembre 2017, ha completato la composizione del Consiglio generale che così potrà affrontare alcuni aspetti importanti definiti dal Capitolo generale e affidati al Consiglio per la realizzazione, quali il completamento del lavoro sulle Costituzioni e la predisposizione di una bozza di Direttorio; la pianificazione del sessennio. Il mese di dicembre, e non solo, ci vedrà impegnate in questo, insieme alla redazione degli Atti del XXX Capitolo generale. 
 
Movimenti
Il 28 novembre suor Celina Zotto è arrivata in Casa Madre e si sta preparando alla partenza che ancora non è definita. In questo tempo è inserita nella Casa Nazareth - Casa Madre e inizia a respirare “aria missionaria” grazie alla presenza di suor Maria Grandi e di suor Gemmalisa Mezzaro.
Il 2 dicembre 2017 è arrivata dal Kenya, suor Paola Manildo. Sarà ospite per un primo periodo in Casa Nazareth.

Mercatino di solidarietà
Dal 10 al 12 novembre 2017, nei locali della ex cucina di Casa Madre, c’è stata la seconda edizione del mercatino dell’usato: 
Convertiamo gli OGGETTI del passato... in OPERE di bene per il presente!
L’impegno di molti amici e di varie suore hanno reso possibile questo evento. Il ricavato sarà devoluto per sostenere i progetti in favore di bambini e ragazzi in disagio, donne in difficoltà, famiglie in situazioni difficili, nei quali operano le suore elisabettine. 

Per comunicare
[bookmark: _GoBack]Alcune variazioni rispetto alle precedente comunicazione
	suor Liviana Fornasier
	049 - 8730671
	livi.fornasier@gmail.com

	Suor Soad Youssef
	049 - 8730670
	felicitayoussef@hotmail.com






Talì

Dopo aver celebrato la festa di Cristo Re, che è anche la festa della parrocchia, con la presenza del Vescovo, la vita continua con le consuete attività e ci si prepara a vivere l’Avvento.


Betlemme

Esperienza di addobbi natalizi al Caritas Baby Hospital
Domenica 26 novembre alcuni volontari italiani, alcuni nostri dipendenti e le suore si sono trovati insieme per decorare in maniera creativa e nuova il nostro ospedale cercando di coinvolgere i bambini malati e le loro mamme. E’ stata una giornata densa di relazioni e scambi di vita interessanti. 
Nel tardo pomeriggio abbiamo avuto ospiti da noi alcune donne ebree e delle sorelle comboniane per un ulteriore scambio culturale e religioso. 

Bazar di articoli di lana
Nei giorni 1 e 2 dicembre verrà allestito per la prima volta e aperto al pubblico, un bazar variopinto con una varietà di articoli di lana (copertine, calzetti, borsette, tutine...), tutti realizzati dai nostri carissimi amici tedeschi, svizzeri e italiani. Diversi colleghi stanno contribuendo a rendere bello e significativo questo momento di incontro e di solidarietà.
Inoltre nel pomeriggio del venerdì 1 dicembre ci sarà un concerto per bambini sempre nel nostro ospedale diretto da Paolo Olmi.

Ingresso solenne del Padre Custode nella Basilica della Natività
Sabato 2 Dicembre alle ore 11.30 ci sarà l’ingresso solenne del Rev.mo P. Custode di Terra Santa, p. Francesco Patton, ofm alla Basilica della Natività. Tutti sono invitati a partecipare al canto dei vespri pontificali, all’ufficio delle letture e alla Messa solenne di domenica 3 Dicembre. 

Festa di Natale al Caritas Baby Hospital
Prima del S. Natale è consuetudine invitare il Patriarca per un’agape fraterna con i dipendenti. Insieme leggeremo la Parola di Dio, canteremo qualche canto natalizio, ci scambieremo gli auguri e mangeremo allegramente qualche buon dolcetto. Saranno presenti in maniera sempre creativa i nostri bambini dell’asilo nido. Quest’anno celebreremo quest’evento speciale, lunedì 18 dicembre 2017 con la presenza dell’Amministratore apostolico, Pierbattista Pizzaballa, ofm. 

Festa di Natale fra Italiani o italofoni
E’ consuetudine tra gli italiani presenti a Betlemme o a Gerusalemme di ritrovarsi a Betlemme per una riflessione sul Natale e una sosta prolungata in grotta. Quest’anno avverrà martedì 19 dicembre 2017 e la riflessione sarà tenuta da don Gianantonio Urbani. Seguirà la cena fraterna e il gioco della tombola nella casa francescana per pellegrini.

A tutte
un sereno cammino di Avvento
e una bella festa dell’Immacolata!.
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