Carissime sorelle il Signore vi dia pace!
Con la presente diamo inizio, anche quest’anno, alla preghiera vocazionale mensile da e per tutta la famiglia religiosa, poiché sarà fatta dall’Italia ma anche dalle altre circoscrizione all’estero, continuando quello scambio bello, già iniziato negli anni precedenti.

Quest’anno,  attendendo e vivendo gli echi del Sinodo sui giovani, appena terminato, vogliamo pregare per tutti i giovani, perché ciascuno possa maturare quelle “virtù” necessarie per una crescita armonica, umana e spirituale. Il titolo che abbiamo pensato di dare alla preghiera è: “Giovani in cammino verso…”. Il verso dove, cambierà ogni mese.
Utilizzeremo spunti tratti da testi biblici e dalle nostre fonti francescane ed elisabettine. Inoltre, siccome ogni cammino che tende alla maturità umana e cristiana è un cammino che tende alla santità, inseriremo ogni mese qualche pezzo tratto dall’ultima enciclica di Papa Francesco “Gaudete et exsultate”.

Fino a gennaio pensiamo di pregare insieme la preghiera per la GMG di Panama, accompagnando i giovani a questo incontro.

Pregando per i giovani, desidereremmo aiutarci reciprocamente a chiederci anche noi, rispetto ai temi proposti, dove ci troviamo, con serenità e fiducia perché sotto lo sguardo tenero e paterno di Dio, consapevoli che pregare e stare con i giovani è uno stimolo anche al nostro cammino… per rimanere giovani nel cuore.

Questa preghiera ci tenga unite nel desiderio di bene per tutti i giovani e per la nostra congregazione, chiedendo al Signore di essere disponibili ad essere operaie e testimoni generose nella sua vigna e che nella sua bontà provveda alla vita della nostra famiglia, come e quando Lui vorrà.
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